

урал

13



Непредвзятое осмысление

Издание книги о маршале Жукове поддержал свердловский губернатор

ГУБЕРНАТОР Свердловской области Евгений Куйвашев подписал указ, по которому издание книги «Маршал Г. К. Жуков в исторических оценках, документах и воспоминаниях» получило статус губернаторской программы. Книга выйдет к 120-летию юбилею великого полководца в декабре 2016 года. По замыслу авторов, она будет построена на глубоком и непредвзятом осмыслении жизни и деятельности выдающегося военачальника XX века.

СТОП-КАДР



В Екатеринбурге прошел региональный отборочный этап Национального чемпионата профессионального мастерства среди людей с инвалидностью «Абилимпикс». Одна из основных задач необычного состязания — продвинуть людей с ограниченными возможностями на рынке труда. Конкурс проходит в рамках государственной программы «Доступная среда» и является единственной в России площадкой для демонстрации молодыми людьми с инвалидностью своих профессиональных навыков. В столице Среднего Урала участники чемпионата соревновались в шести компетенциях: «Веб-дизайн», «Поварское дело», «Торговля», «Малярное дело», «Массажист» и «Зубной техник».

Тепло на Севере

Города Ямала вошли в число лучших в России

СРЕДА ОБИТАНИЯ

Майя Керн, ЯНАО

Портал Domofond.ru опубликовал рейтинг из 300 наиболее комфортных для жизни российских городов, основанный на отзывах местных жителей. Два представителя Ямало-Ненецкого автономного округа — Салехард и Ноябрьск — оказались в списке в первой десятке.

Так, столица Ямала поднялась на третью строчку, уступив только южным Геленджик и Грозному, Ноябрьск — на шестую. Примечательно, что ямальские населенные пункты существенно опередили

ближайших соседей по «матрешке» — Ханты-Мансийск и Тюмень, которые заняли 9-е и 26-е места соответственно.

Города оценивали по экологической обстановке, чистоте, уровню развития инфраструктуры, обеспеченности транспортом, социальному составу населения и ряду других критериев. Главным достоинством своей малой родины салехардцы назвали чистоту и безопасность. Также они довольны транспортной инфраструктурой и качеством услуг ЖКХ. Горожане подметили, что в Салехарде уютно, много зелени, повсюду в пешей доступности расположены магазины, школы, спортивные и культур-

ные учреждения. Большинство опрошенных хорошо отозвалось о своих соседях. Среди недостатков, помимо сурового климата, по мнению северян, — нехватка парковочных мест, узкие дороги и ветхое жилье.

Жители Ноябрьска особо ценят шаговую доступность объектов социальной инфраструктуры — школ, больниц, магазинов, спортивных комплексов. Кроме того, они считают свой город чистым и безопасным, любят окружающий жилые массивы лес. Жалуются местное население на качество дорог, в том числе внутриквартальных и дворовых, недостаток парковок и нехватку зелени в центре.

Депутаты лишились мандата за скрытность

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Сразу три депутата Екатеринбургской гордумы отправлены в отставку за то, что вовремя не подали декларацию о доходах за 2015 год и тем самым нарушили антикоррупционное законодательство. Мандата лишились Евгений Боровик, Олег Хабибуллин и Михаил Гаранин.

Вопрос о досрочном прекращении полномочий недисциплинированных народных избранников в гордуме поднимался еще «по горячим следам» — в конце весенней сессии. Но тогда депутаты не смогли прийти к единому мнению, а все по-

тому, что двое из проштрафившихся пусть и с опозданием, но опубликовали сведения о доходах.

Пошел на принцип и не стал «раскрывать кошелек» только один народный избранник — Михаил Гаранин. Он настаивал, что данные из декларации — «формальность и никак не влияют на его работу в парламенте».

Но, оказалось, даже проведенная двумя его коллегами «работа над ошибками» принципиально не изменила ситуацию.

— Комитет по законодательству Госдумы обвинил нас в бездействии и поставил вопрос о легитимности всей Екатеринбургской городской

Думы. Точно так же оценили ситуацию и в прокуратуре. Поэтому решение однозначное: досрочное прекращение полномочий. Других санкций за это нарушение не предусмотрено, — заявил вице-спикер гордумы Виктор Тестов.

Впрочем, единодушного голосования не получилось. Часть депутатов отказалась поддержать эту резолюцию или воздержалась от волеизъявления. Сами «лишенцы» заявили, что будут оспаривать вердикт коллег в суде, поскольку никаких нарушений закона о коррупции в своих действиях не видят.

Светлана Добрынина, Свердловская область

Дети войны посетят места захоронения близких

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

На Южном Урале заработал новый закон «О детях войны», предусматривающий меры социальной поддержки детям погибших участников Великой Отечественной войны, войн с Финляндией и Японией. Первые выплаты подтвердившим соответствующий статус южноуральцам начнутся уже в октябре.

Как сообщили в правительстве региона, право на соцподдержку получают около 42 тысяч человек. Дети фронтовиков смогут раз в три года посещать места захоронения погибших на полях сражений родителей, получают преимущество при оформлении в дома-интернаты для престарелых и комплексные центры

социального обслуживания населения. Кроме того, для них предусмотрена ежемесячная денежная выплата в размере 500 рублей.

— Первую выплату за два месяца с момента принятия закона получают 969 человек, — сообщила министр социальных отношений региона Татьяна Никитина. — Это южноуральцы, которые первыми обратились в органы соцзащиты для получения соответствующего статуса и удостоверения. У нас до сих пор продолжает работать телефон горячей линии (315) 232-39-40, специалисты консультируют всех обратившихся, и, конечно, мы продолжаем принимать документы от этой категории льготников.

Михаил Пинкус, Челябинская область

Спрос на градоначальников

ИНИЦИАТИВА

В Челябинской области объявлены конкурсы по отбору кандидатур на должности глав сразу восьми муниципалитетов.

Как сообщили в правительстве региона, вакантны посты градоначальников Магнитогорска, Копейска, Кусинского, Увельского, Саткинского, Троицкого, Чесменского и Сосновского муниципальных районов.

— Конкурсные комиссии принимают заявки от желающих участвовать в отборе, — пояснили в пресс-службе губернатора. — На основе

представленных документов решится вопрос о возможности допуска к конкурсу тех или иных претендентов. Кандидаты пройдут тестирование, после чего определятся победители. А уже из их числа депутаты большинством голосов выберут нового градоначальника территории сроком на пять лет.

На отбор соискателей высоких должностей остается не так много времени — до середины декабря. А до конца года все восемь муниципалитетов должны обрести новых руководителей.

Михаил Пинкус, Челябинская область

ФОТОФАКТ



Все обманутые дольщики Свердловской области въехали в новые квартиры. На этой неделе новоселье справили последние 127 семей, для которых был построен дом на улице Хрустального в Екатеринбурге. «На протяжении пяти лет мы решали проблемы около 4,5 тысячи семей, обманутых строительными компаниями. Добиться результата удалось благодаря тому, что на региональном уровне была принята соответствующая нормативная база. Совместная работа правительства области, администрации Екатеринбурга и серьезных застройщиков тоже принесла свои плоды. Реестр обманутых дольщиков закрыт», — сказал, вручая ключи от новых квартир, губернатор Евгений Куйвашев.



Пострадавшим помогут деньгами
Семьям погибших в «скорой»
выплатят по 100 тысяч рублей

ПО РЕШЕНИЮ челябинских властей родственникам погибших медработников и ребенка из регионального бюджета будет выплачено по 100 тысяч рублей. Пострадавшая в аварии фельдшер получит материальную помощь в размере 50 тысяч. 23-летнюю девушку успешно прооперировали в челябинской больнице скорой помощи и готовятся перевести из реанимации в отделение травматологии. Полученные в ДТП травмы потребуют длительной реабилитации.

Сел за руль пьяным — имел умысел убивать

Челябинцы требуют высшей меры наказания для нетрезвых виновников ДТП



очередной ссоры с супругой, которые в последнее время стали нередки. За руль сел, потому что не осталось денег на такси. А на газ нажал, заметив сотрудников ГИБДД. Боялся, что отберут машину.

— Восемь экипажей ДПС его преследовали, — сообщила мать журналистам. — Лучше бы по колесам стреляли, остановили его. Не было бы таких жертв! Ведь его сначала на отбойник бросило, уже потом — «скорую». Сын в сознании, но не помнит, как все случилось. А теперь этот крест ему нести всю жизнь!

— А если бы стреляли и машину занесло на «скорую», тогда на ГИБДД бы всю вину свалили? — возмущается челябинка Юлия Федерягина. — Нет уж! Изначально вся вина на пьяном водителе. Не было денег на такси, пешком бы шел к жене, протрезвел бы по дороге!

Была ли погоня?

— Никакой погони за Honda Civic не было, — выразили официальную позицию ведомства в ГУ МВД по Челябинской области. — Скорее всего, это выбранная виновником ДТП линия защиты. Однако она не находит подтверждения в ходе проверки материалов происшествия.

Стоит отметить, что в пользу версии о преследовании говорит прошедшая в Челябинске с пятницы на субботу масштабная оперативно-профилактическая акция «Ночь». Именно в это время сотрудники городской ГИБДД, по официальным данным, «выполнили план» по выявлению злостных нарушителей, задержав более сотни нетрезвых либо лишенных прав водителей и возбуждая три уголовных дела в отношении лиц, повторно севших за руль «под мухой».

С другой стороны, по информации собственных источников «РГ», первый наряд ГИБДД прибыл к месту аварии вместе с бригадой скорой помощи лишь через 15 минут после трагедии. И это зафиксировано в документах всех экстренных служб.

Трудно представить, чтобы преследовавшие лихача автоинспекторы спокойно уехали, увидев, что натворил нарушитель, и не попытались помочь пострадавшим. К тому же отказ выполнить требование полицейских остановиться только усугубляет вину водителя. И скры-

КСТАТИ

После прогревешего на всю страну ДТП полицейские отметились жестким пресечением действий нарушителя, создавшего угрозу безопасности участников дорожного движения. 11 октября, преследуя ВАЗ-21043, водитель которого отказался остановиться по требованию сотрудников ГИБДД, инспекторы открыли прицельный огонь по машине, ранив водителя в ногу. Задержанным оказался 33-летний житель поселка Кайгородово Сосновского района, лишенный в прошлом году прав за нетрезвую езду. От прохождения медицинского освидетельствования он отказался. Решается вопрос о привлечении нарушителя к уголовной ответственности. Ему грозит до двух лет лишения свободы. По предварительным данным, применение табельного оружия было правомерным, отметили в ГУ МВД региона.

вать этот факт сотрудникам ГИБДД не имело никакого смысла.

Рядовые челябинцы свое отношение к резонансной аварии уже выразили. В обращении к президенту и депутатам Госдумы, размещенном на специальном портале петиций change.org, они требуют ужесточить наказание для нарушителей ПДД, а нетрезвых виновников ДТП с погибшими приговаривать к высшей мере. И первым отправить на пожизненное заключение Александра Филина, ответственного за гибель трех человек. За трое суток петицию уже подписали девять тысяч человек.

— Который год пытаются найти управу на пьяных водителей, а менталитет не меняется! — пояснила законодательную инициативу жительница Челябинска Ольга Соколова. — На авось за руль пьяными садятся, на авось без прав катаются. Ведь это бомба замедленного действия! Такое нужно тут же пресекать: машину — на штрафстоянку, а водителя — в СИЗО. И чтобы показательные суды были с оглашением сумасшедших сроков. А пока у нас будут за украденную морковку 15 лет давать, а за «непреднамеренные» убийства на дороге до девяти, ничего не изменится. Необходимо законодательно закрепить: сел за руль пьяным — значит имел умысел убивать.

СЛЕДСТВИЕ

Михаил Пинкус, Челябинск.

В минувшие выходные Южный Урал всколыхнуло известие о новой трагедии по вине нетрезвого водителя. По пути из ночного клуба 27-летний челябинец Александр Филин протаранил на иномарке машину скорой помощи, перевозившую в больницу мать с десяти-месячным младенцем.

Летел, как сумасшедший

Авария произошла в шесть утра на обычно свободном в это время суток Свердловском тракте. Иномарка Honda Civic в считанные секунды нагнала медицинскую ГАЗель и, перестраиваясь в другой ряд, неожиданно «качнулась» в сторону спецмашины, выбив ее с дороги. Удар разогнавшейся до 170 километров в час иномарки, по словам экспертов, сродни столкновению со скорым поездом. Спецмашина перелетела через бордюр и врезалась в бетонную электроопору, сломав ее пополам.

«Скорая» получила настолько серьезные повреждения, что прибывшие на место происшествия полицейские и сотрудники МЧС почти не надеялись найти выживших.

Находившиеся в кабине 60-летний водитель Сергей Федерягин и 27-летний фельдшер «скорой» Владислав Исламов приняли на себя

главный удар и скончались на месте происшествия. Маму с ребенком и сопровождавшего их в машине 23-летнего медработника госпитализировали в тяжелом состоянии. Спасти малыша не удалось — не приходя в себя, он скончался в реанимации больницы, где сегодня находится его мать Алена.

Момент ДТП Алена вспоминает с трудом. Врезавшуюся в них иномарку она не видела, просто в

Автомобиль скорой помощи после аварии превратился в груды металлолома.

лом грудного отдела позвоночника и сотрясение мозга. Однако состояние больного у врачей опасений не вызывает. Уже на следующий день его прямо из больницы на каталке доставили в Курчатовский суд Челябинска, где по ходатайству следствия избрали меру пре-

Пока у нас за украденную морковку будут 15 лет давать, а за «непреднамеренные» убийства на дороге до девяти, ничего не изменится

какой-то момент почувствовала удар, от которого все вокруг полетело кувырк, и ребенка вырвало из ее рук. Говорить об этом раздавленная горем мать до сих пор не может, и врачи, по понятным причинам, просят ее не беспокоить...

Человек без определенных занятий

О виновнике аварии, 27-летнем Александре Филине, известно очень немного. В столкновении он получил компрессионный пере-

сечения в виде содержания под стражей.

— Подследственному предъявлено обвинение по статье о нарушении правил дорожного движения в состоянии алкогольного опьянения, повлекшем смерть двух и более лиц, предусматривающей наказание на срок от четырех до девяти лет лишения свободы, — сообщила консультант Курчатовского суда Челябинска Наталья Жикина. — Свою вину он признал полностью. Из суда его перевезли в одно из лечебных учреждений челябинского ГУФСИН.

В суде Филина охарактеризовали как «человека без определенных занятий», но в целом положительного — из хорошей семьи, женат, имеет ребенка.

Подробности предшествующей ДТП ночи стали известны со слов матери подследственного, сообщившей, что утром 8 октября ее сын возвращался из ночного клуба, где всю ночь «переживал» из-за

Проводили под плач сирен

Погибших в ДТП Челябинск проводил под вой сирен полтора десятка автомобилей «скорой», выстроившихся в траурную процессию на Свердловском проспекте. Кавалькада надела много шума. Однако сопровождающие погибших членов медицинской бригады в «последнюю смену» никто не помешал. Медицинское сообщество города уже объявило сбор помо-

щи семьям коллег. Все, кто неравнодушен к трагедии, могут перечислить средства на специальный счет, размещенный на странице сообщества «Единая медицина» в соцсетях. Они будут поровну распределены между семьями погибшего Сергея Федерягина, Владислава Исламова и находящейся в тяжелом состоянии Елизаветы Грозы.

КОММЕНТАРИЙ



Михаил Савенко,
начальник ГИБДД УМВД России
по Челябинску:

— Инициативу горожан по ужесточению наказания для нетрезвых водителей я бы оставил без комментариев. Пусть их обсуждают законодатели — это не компетенция ГИБДД. Однако

ужесточение административного и уголовного наказания, системы взимания штрафов и внедрение автоматической видеофиксации нарушений влияет на снижение травматизма и смертности на дорогах. Число ДТП с пострадавшими снизилось в Челябинске по сравнению с прошлым годом на 15 процентов (с 1460 до 1237), а количество погибших сократилось более чем на 40 процентов — до 36 человек. От управления автомобилем с начала года отстранены 4150 пьяных водителей и 2238 лиц, не имеющих прав. Возбуждено более 360 уголовных дел против повторно задержанных за рулем в состоянии опьянения. Всего было выявлено 140 тысяч нарушений ПДД. И это немало!



Укрощали «Кроликов и удавов»
В Екатеринбурге собрались участники «Лиги глотателей текста»

БИБЛИОТЕКА имени Белинского провела чемпионат по скоростному чтению вслух «Лига глотателей текста». Собравшиеся тянули листки с фрагментами произведений Фазила Искандера, в том числе его притчи-сказки про удавов и кроликов, а затем старались прочесть отрывки четко и выразительно за максимально короткое время. Спецприз за семейную игру досталась семье Колегаевых. Светлана и двое из четырех ее детей активно участвовали в конкурсе.

Книга должна быть продолжением руки

Как привить ребенку любовь к чтению

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

Надежда Толстоухова,
Екатеринбург

Свердловская областная библиотека для детей и юношества стала одной из центральных площадок прошедшего в Екатеринбурге Дня чтения. Этот фестиваль оказался хорошим поводом для родителей вновь задуматься о том, как приучить ребенка читать книги. Об этом корреспондент «РГ» говорит с директором библиотеки Нелей Жамалетдиновой.

Неля Романовна, понятно, что тема не нова, но все-таки как сегодня, в век Интернета и телевидения, привить нашим детям любовь к чтению? С тем, что читать нужно, согласно большому числу родителей, но как убедить в этом ребенка?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Я категорически против таких формулировок. Приучать—значит оказывать давление, заставлять силой. Когда чтение из разряда удовольствий переходит в разряд наказания, ничего хорошего ждать не приходится. На современного ребенка и так слишком сильно давит школа. Неправ будет тот родитель, который, ударив кулаком по столу, отправит уставшего после уроков сына или дочь читать то или иное произведение, потому что «задали». Так можно навсегда отбить всякое желание брать книгу в руки. Лучше вернуться к чтению в хорошем настроении.



Неля Жамалетдинова: Надо сделать так, чтобы книга сопровождала ребенка с момента рождения и даже раньше.

Говорят, если дома любят чтение, ребенок тоже обязательно им увлечется.

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Не всегда. По крайней мере, в большинстве случаев это правило уже не работает. Есть много других способов провести досуг, нежели пытаться вникнуть, что интересного папа с мамой нашли в своих книжках. Поэтому единственный способ привить ребенку любовь к чтению—сделать так, чтобы книга сопровождала его с момента рождения и даже раньше. Чтобы она стала продолжением его—и вашей—руки.

Беременная женщина читает вслух сказки, и малыш уже в утробе реагирует на звуки родной речи. Мама кормит сына на руках и по памяти рассказывает ему детские стихи и потешки. А как только он научится сидеть, берет его на колени, читает и показывает в книжках яркие картинки, позволяет прикоснуться к странице. Ребенку постарше родители читают на ночь. Часто



именно следя за чтением взрослого, дети осваивают законы языка и учатся читать. Конечно, это больше касается аналитических языков—английского, французского, немецкого, но и в случае с русским—синтетическим—языком тоже отчасти действует. Так постепенно ребенок привыкает к тому, что его постоянно сопровождает книга. Можете быть уверены, с ней у малыша всегда будут связаны теплые чувства.

Юный книголюб сегодня—это обязательно ребенок с бумажной книгой в руках?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: С бумажной книгой, с электронной, с планшетом—большого значения не имеет. Важно, чтобы он видел перед собой текст, обдумывал его смысл, переходя от строчки к строчке. Поэтому аудиокниги я детям давать не советую. На мой взгляд, это некий суррогат книги, который потребляют походя, параллельно занимаясь чем-то еще. Таким образом проникнуть в смысл и хоть что-то вынести для себя практически невозможно. Кроме того, есть большая разница между тем, как мы раньше слушали аудиоспектакли по радио и как слушают аудиокнижки нынешние дети. В большинстве своем они визуалы, таковыми их сделали современные технологии. Им физически трудно представить перед собой картину, описываемую в звучащем «по пути» произведении, она от них ускользает.

По вашим наблюдениям, кто сегодня чаще открывает перед ребенком двери библиотеки?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: К сожалению, учителя. И, к сожалению, многие из них делают это для галочки, не интересуясь, вернутся их ученики сюда когда-нибудь еще или нет. Тут весь груз ответственности ложится на плечи библиотекаря: сможет он увлечь ребенка, сможет побудить его прийти еще раз? Но справедливости ради надо сказать, что в последнее время в библиотеку стали приходить много

родители, которые пытаются заинтересовать ребенка чтением. У нас есть такой проект—«Детская чайная читальня». Мы приглашаем детей с родителями, вместе читаем, пьем чай и обыгрываем прочитанное—ставим мини-спектакли, делаем игрушки. Многие с охотой присоединяются и ходят семьями регулярно.

Нарисуйте портрет вашего читателя. Сколько ему лет, зачем посещает библиотеку?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Большинство—девочки в возрасте от 10 до 13 лет, которые хорошо учатся и стремятся еще

яркие иллюстрации—один из способов привлечь внимание детей к книге.

счет собственный несложившийся сценарий. Есть и ребята из неблагополучных семей, сбигающие в библиотеку от домашних проблем. Иногда такие дети делятся своими бедами с библиотекарями, и мы помогаем им чем можем.

Готовы ли библиотекари к новому формату общения с детьми? Всегда ли они могут найти к ним подход, не занимая позу ментора?

Ни в коем случае нельзя выпрашивать, почему ребенок выбрал именно эту книгу. Закон отрицания обязательно сработает так, что он ее отбросит

больше преуспеть. В библиотеку они приходят, чтобы взять книги по программе, подготовить доклад, написать реферат. Художественной литературе, увы, уделяют гораздо меньше внимания, чем учебной. Мальчики тоже бывают, но не так часто, как мы хотели бы. Остались, конечно, и те, кто ищет в книгах ответы на жизненные вопросы. Как правило, это дети, от которых родители слишком много хотят, пытаясь реализовать за их

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Почти все молодые сотрудники готовы. Я вижу, как они стараются заинтересовать ребенка, отыскать и предложить ему книгу, которая найдет отклик в душе и заставит его вернуться в библиотеку снова. Те, кто по каким-то причинам не хочет или не может вести такую работу с читателями, а в основном это люди старшего поколения, уходят в книгохранилище и там благодаря своему опыту становятся незаменимыми.

КЛЮЧЕВОЙ ВОПРОС

Что делать, если ребенок подросток, собирается или уже пошел в школу, а к книгам как был, так и остается равнодушен?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Нужно внимательно за ним наблюдать. В какой-то миг интерес обязательно проснется, и школьник заглянет на книжную полку. Ни в коем случае нельзя допрашивать его с пристрастием, почему он выбрал именно эту книгу и кто посоветовал ее прочитать. Закон отрицания обязательно сработает так, что ребенок ее отбросит. Лучше, наоборот, подыграть и демонстративно забрать книгу у него из рук, сказав, что ему такое читать рано. Но убрать не высоко на антресоли, а на видное место. Будьте уверены, книгу обязательно достанут и прочтут, так уж устроен человек. Потом можно вместе посмеяться над этой вашей хитростью.

МНЕНИЕ

Мария Ботева,
писательница, поэтесса,
драматург:

—Я не думаю, что в ста процентах случаев важно, чтобы ребенок читал. Некоторые воспринимают мир через слово, через текст, другие—визуально или тактильно. Мы же не можем решить, кто из них лучше. Есть, например, замечательные кинорежиссеры, которые осилили полторы книжки, но тем не менее снимают хорошее кино.

Конечно, считается, что проводить время за чтением полезно. Хотя бы потому, что, когда мы открываем новую книгу, в голове образуются новые нейронные связи. Я сама воспринимаю чтение как радость, и поэтому для меня поощрение к чтению не имеет смысла, ведь нельзя заставить человека радоваться. Ребенок и так обязан ходить в школу, делать уроки, есть полезное, когда хочется вредное. Когда к этому добавляется еще и чтение, он неизбежно станет сопротивляться. Причинять добро—не тот путь.

Я начинала писать из любопытства перед жизнью. Поэтому, думаю, и читать мою книгу ребенок возьмется тоже из любопытства. Здорово, если мы совпадем в этом чувстве.

Библиотеки проводят множество мероприятий, от заседаний поэтического клуба до встреч любителей плетения макраме, стараясь привлечь посетителей. Не мешает ли это выполнять основную функцию?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Нашей библиотеке не мешает—у нас хватает места всем. Что касается основной функции, она сегодня, как мне кажется, трансформировалась. Постепенно библиотека становится местом, куда идут уже не просто взять художественную литературу или собрать информацию для реферата, а интересно, весело и с пользой провести время.

Как выбрать ребенку хорошую книгу в магазине?

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Без предварительной подготовки—практически никак, лишь доверившись удаче. Предложение книг огромное, но далеко не всегда это чтение, а не читиво. Поэтому я советую предварительно знакомиться с книжными обзорами и рейтингами. Их легко найти на сайтах крупных библиотек. Мы время от времени выпускаем рекомендательные списки детской литературы в виде буклетов. У нас в городе живут два настоящих знатока детской литературы—Татьяна Шмотьева и Елена Квашнина. Они составляют свои рейтинги и рекомендации и с удовольствием делятся ими. Татьяна Анатольевна, например, ведет свою группу «Библио-Бабушка» в Facebook.

И напоследок, назовите, пожалуйста, несколько книг, на которые родителям стоит обратить внимание.

НЕЛЯ ЖАМАЛЕТДИНОВА: Из классики—Астрид Линдгрен «Братья Львиное Сердце», «Эмиль из Леннеберги», рассказы Носова. Из современной литературы—произведения Ольги Колпаковой, Светланы Лавровой, Марины Аромштам, Тамары Крюковой, Ирины Краевой, Тамары Михеевой, Ольги Громовой.



«Шило» на Чусовой не утаишь На Среднем Урале появятся указатели к музеям и паркам

ЩИТЫ со схемами и названиями интересных туристам объектов установят в населенных пунктах, где расположены достопримечательности, вдоль дорог и на туристических маршрутах. Больше всего указателей разместят в природном парке «Река Чусовая». Все скалы вдоль Чусовой будут подписаны: Камень Богатырь, Сокол, Боярин, Шило, Дыроватый. Туристы узнают, как добраться до музеев Верхней Пышмы, Сысертского района, Алапаевска.

СТОП-КАДР



В Свердловской области открыли памятник Льву Брусницину, первооткрывателю россыпного золота в России. Память о горном мастере увековечена в Березовском — городе, где жил и работал Лев Иванович. До того как горный мастер в 1814 году сделал свое открытие, золото в России добывали только из руды. Через десять лет после знаменательного события золотодобыча на Урале выросла более чем в десять раз, в 1845 году на долю России приходилось 47 процентов мирового золота. Деньги на установку памятника собирали старательские артели по всей стране. Автором монумента из бронзы стал скульптор Константин Грюнберг.

Рекордсмена хотели распилить

В Екатеринбурге задержали продавцов редкого изумруда

КРИМИНАЛ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Уголовное дело о нелегальной торговле драгоценными камнями расследуют в Екатеринбурге. В одном из кафе в центре города полицейские задержали девять человек, которые решали судьбу изумруда весом более 1,2 килограмма. Самородки такой массы — большая редкость, и их будущим обычно занимается Гохран.

— Во время обыска оперативники изъяли у задержанных, помимо самородка, три единицы травматического оружия с признаками переделки под боевое, а также патроны, — рассказали в пресс-службе МВД РФ.

По данным «РГ», оперативную разработку любителей изумрудов правоохранители вели около года. Важно было поймать их с полчиным во время крупной сделки. Экспертом дано заключение, что самородок является природным изумрудом в штуфе, то есть в

породе. Причем добыт он, по видимому, недалеко от Екатеринбурга — на единственном в России Малышевском изумрудно-бериллиевом месторождении. Когда точно драгоценный кристалл был обнаружен и как попал в частные руки, еще предстоит выяснить.

За последние пять лет официально было заявлено об обнаружении только двух камней, сопоставимых по весу с тем, что изъят полицейскими. Летом 2012 года владельцы Малышевского рудника представили изумруд весом 637 граммов, названный впоследствии «Юбилейный», а летом 2013-го — самородок в 1011 граммов.

Продаваемый нелегалами найденный тяжелее прежних рекордсменов. Его расчетная стоимость составляет почти три миллиона рублей.

— В кристалле большое количество включений и трещин. Хранить его как уникальный экспонат никто бы не стал. Скорее всего, злоумышленники собирались распилить самородок на множество кусочков, чтобы потом вставить их в кольца, броши и серьги, — поясняет директор Уральского геологического музея Дмитрий Клейменов.



За пять лет на Урале было найдено всего два самородка, сопоставимых по размеру с тем, что продавали нелегалы.

Туристам оплатили испорченный отпуск

ПРАВО

Свердловский областной суд обязал страховую компанию компенсировать затраты на несостоявшийся отпуск семье из Заречного, а также заплатить внушительный штраф.

Елдашевы купили путевку на недельный отдых в Италии в июне прошлого года, за месяц до даты вылета. «Не желаете ли застраховаться от невыезда?» — предложили в турагентстве. Семья приобрела полис, после чего мама, папа и сынишка начали собирать чемоданы. Однако зря: итальянское консульство отказало в визе.

«Хорошо, что застраховались», — подумали Елдашевы и обратились за страховым возмещением. По условиям договора компания была обязана оплатить стоимость путевки — почти 65 тысяч рублей на одно лицо, однако подошла к решению проблемы избирательно: страховку получил только сын.

Тогда супруги решили искать правду в суде. На слуша-

ния представитель страховой компании не явился, однако прислал письмо, где утверждал: туристы сами виноваты, что им не выдали визу. Этот аргумент суд счел несостоятельным.

— По закону о защите прав потребителей именно продавец услуг должен доказать суду, что туристы нарочно испортили себе отпуск. Но документы на получение визы готовило турагентство, оно же напортачило с бронью отеля, — объясняет юрист Олег Блинов.

Суд встал на сторону потребителей, решение районного суда подтвердила апелляция. Более чем через год после несостоявшегося отпуска страховщики обязали выплатить каждому истцу 64,8 тысячи рублей, а также пять тысяч рублей морального ущерба. Кроме того, компания наказана штрафом в 70 тысяч рублей. В сумме с ответчика взыскано более 216 тысяч рублей.

КСЕНИЯ ДУБИЧЕВА,
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

«Мы вернулись в Россию»

ИСКУССТВО

На Урал впервые приехал Севастопольский русский драматический театр. Крымчане представляют в Екатеринбурге десять спектаклей. Артисты полны энтузиазма: «Мы давным-давно никуда не выезжали, и это наши первые гастроли за многие годы. Так далеко на восток мы еще не забирались».

Главный режиссер Севастопольской драмы Григорий Лифанов называет последние два года временем ренессанса. До этого оборудование театра не обновлялось с 80-х годов прошлого века, машинерия готовилась стать антиквариатом, материально-техническая база просто удручала, театр выпускал по два-три спектакля в год, а актеры «заглядывали» на сцену пару раз в месяц. Сейчас театр переоснащается.

— Мы стали частью уникального российского театрального пространства, — говорит Григорий Лифанов. — Перестали вариться в собственном соку, начали выезжать на фестивали, а теперь — и на первые, очень от-

ветственные для нас гастроли. Контакт со зрителем — это колоссальная школа для актеров, тем более с таким зрителем, как екатеринбургский.

Уральскую публику Григорий Алексеевич — выпускник Екатеринбургского театрального института — знает не понаслышке. Он поставил «Шли девочки по войне», привозил на «Коляда-плейс» чудесную «Курицу» с польскими артистами.

— Мы вернулись в Россию, но русским театром были всегда, — подчеркивает директор театра Ирина Константинова. — Наш дом похож на белый пароход, он стоит на берегу моря, на проспекте Нахимова. В отличие от других театров летом мы всегда работаем.

Деньги на гастроли — 2,5 миллиона рублей — выделило правительство Севастополя. В Екатеринбург из Крыма приехали две фуры с декорациями и реквизитом. Крымчане покажут спектакли для взрослых и детей.

КСЕНИЯ ДУБИЧЕВА,
ЕКАТЕРИНБУРГ



Евгения Журавкина коллеги называют «главным волшебником»: артист поставил в театре несколько детских спектаклей и особенно любим публикой за роль Сказочника.